Олимпиада по астрономии
среди учащихся 8-9 классов
 (заочный тур) Самара, 2012
[image: image1.emf]1. Художник нарисовал Зимний пейзаж (см. рисунок). Как вы думаете, в каком месте на Земле он мог писать с такой натуры? Свой ответ подробно обоснуйте. (5 баллов). 
2. Почему блеск звезд и галактик в оптическом диапазоне измеряется в звездных величинах, а в радиодиапазоне – в ваттах на квадратный метр, хотя и то, и другое  – электромагнитные волны. Свой ответ обоснуйте. (5 баллов).

3. Приборы советской дрейфующей станции “Северный полюс” позволяли по наблюдениям звезд определять ее местонахождение на земном шаре с точностью до 250 м. Такая точность позволяла следить за дрейфом льдины. С какой точностью определялась географическая долгота? (5 баллов).
4. С какой скоростью и в каком направлении должен лететь самолет вдоль параллели Минска (широта 54 градуса), чтобы местное солнечное время для пассажиров самолета остановилось? (6 баллов)
5.  Как известно, Солнце излучает энергию в окружающее пространство посредством электромагнитных волн (в том числе, в виде световых волн) и потока заряженных частиц – солнечного ветра. Данные наблюдений показывают, что величина светимости Солнца LS = 3.85·1026 Вт – полной мощности электромагнитного излучения не менялась существенным образом, по крайней мере, последний миллиард лет.  Предполагая, что данная величина будет оставаться постоянной и в будущем, оцените время, через которое масса Солнца (Ms =1.989 · 1030 кг -- масса Солнца в настоящее время) уменьшится на η=0.01% от настоящего значения за счет лишь электромагнитного излучения. В расчетах может оказаться полезной формула Эйнштейна: E=Mc2, где E – энергия (покоя) звезды, M – ее масса, c – скорость света в вакууме. Ответ представить в годах (6 баллов). 
6. Определите радиус и среднюю массовую плотность, которые должна иметь "черная дыра" с массой, равной 20·Ms, где  Ms =1.989 · 1030 кг -- масса Солнца. Следует помнить, что вторая космическая скорость данного объекта не меньше скорости света (7 баллов). 
7. Орбиты двух комет лежат в плоскости эклиптики. Кометы имеют перигелийные расстояния 0.5 а. е. и 1,5 а. е.. Длины их хвостов в перигелии превышают 100 млн. км. Может ли Земля пройти через хвосты этих комет? (8 баллов).
8. Как известно, примерно два раза в сутки по поверхности Земли проходят приливные волны. Вычислите, с каким именно периодом повторяются приливы. Определите также линейную и угловую скорости распространения  такой волны по поверхности планеты вдоль экватора Земли (8 баллов).   
9. В феврале 2015 года американский зонд Dawn  должен прибыть в окрестности карликовой планеты Церера. При этом саму планету удобнее всего наблюдать, передавать и принимать информацию с зонда  во время противостояния, когда Земля находится между Церерой и Солнцем. Определите, через какой промежуток времени повторяются противостояния Земли и Цереры, если радиус и период обращения Земли вокруг Солнца равны RE = 1.496·108 км и TE=365.25 сут, а для Цереры – RС = 4.138·108 км и TС = 1680.5 сут (ответ выразить в сутках).  Вычислите промежуток времени (на момент противостояния) в течение которого, сигнал, посланный с зонда идет до Земли (ответ выразить в часах и минутах). Определите также сколько времени будет передаваться jpeg- картинка с изображением  планеты объемом 750 кБайт, если скорость передачи информации в радиоканале составляет 160 бит/с и передача сигнала выполняется периодически с Tsignale = 9.07 часов, длительность сеанса 2 часа (ответ выразить в часах и минутах). Определить порядковый номер сеанса, в который будет закончен процесс передачи данной картинки (нумерация начинается с “1”, и передача картиники начинается в начале первого сеанса). (9 баллов). 
10. В один момент времени Венера оказалась в наибольшей восточной элонгации для наблюдателя на Земле, и в наибольшей западной элонгации для наблюдателя на Марсе. Найти расстояние между Землей и Марсом в этот момент. Орбиты всех трех планет считать круговыми. Определить также промежутки времени от момента времени для данной конфигурации планет до ближайшего нижнего соединения Венеры и Земли и ближайшего противостояния Земли и Марса. (10 баллов).
